

## KULTURNÍ TIPY

■ 23. prosinec  
Druhá tráva, koncert, Městské divadlo, Pelhřimov, 19.30

■ 25. prosinec  
Zpívejme koledy, tradiční vánoční setkání se zpěvy, hudebními nástroji a svařeným vínem na náměstí, Moravské Budějovice, 14.00  
Vánoční ples, KD, Třešť, 20.00

■ 25. prosinec – 2. únor  
Betlémy v třešťských domácnostech, seznam v IC Třešť

■ 27. prosinec  
Vánoční prázdniny v Telči, Nezmaři

■ 29. prosinec  
Vánoční prázdniny v Telči, Jablkoň

■ 30. prosinec  
Vánoční prázdniny v Telči, Žalman a spol.  
Rozloučení se starým rokem, Nohaband, kavárna a knihkupectví Tygřík, Pelhřimov

■ 30–31. prosinec  
Lyžařské běžecké závody E.ON Zlatá lyže, Lyžařský areál u hotelu SKI, Závody Světového poháru

■ 1. leden  
Novoroční ohňostroj, náměstí T.G.M., Chotěboř, 0.15 – hudební zahájení, 0.30 – přípitek starosty města, 0.33 – ohňostroj s hudebním ozvučením, po dobu trvání bude před radnicí podáván starostvský punč.  
Novoroční výstup na šacberk – Rudný, start z libovolného místa, trasa minimálně pět kilometrů, Jihlava, 14.30 – 15.00

■ 3. leden  
Pravoslavné Vánoce, vánoční hudba, výklad ikonografie s vyprávěním o vánoční tradici, Dům Gustava Mahlera, Jihlava, pořádá Pravoslavná církevní obec, 17.00

■ 24. leden  
Divadelní představení, Marc Camoletti: Když ty, tak já taky, miláčku!, Ivana Andrlová (Lucie Zedníčková), Vladislav Beneš (Marcel Vašíčka), Milena Dvorská (Ludmila Molínová), Lucie Benešová (Olga Želenská), Zbyněk Pantůček (Petr Pospíchal), Adéla Gondíková (Veronika Jeníková, Jana Zenáhliková), Petr Gelnar (Martin Sobotka), Městské divadlo, Pelhřimov, 19.30

■ do 2. února  
Vánoční výstava betlémů, dům J. A. Schumpetera, Třešť

■ do 5. února  
Výstava Obrazy a grafika Jarmily Janůvové, Galerie výtvarného umění, Havlíčkův Brod

Výstava Pigmenty, jaké minerály, rostliny či barevné hlinky používali lidé v pravěku? Výstava bezmála sta pigmentů od organických až po anorganické a to v celé škále různých odstínů. Expozice je obohacena o reprodukce několika děl zahrnujících dobu od gotiky po současnost, které demonstrují různost použití pigmentů v historii a nyní, Galerie výtvarného umění, Havlíčkův Brod

■ do 28. února  
Výstava Tradiční hračky z Vysočiny, výstava hraček od Zdeňka Bukáčka z Krouny, Horácké muzeum, Nové Město na Moravě

■ do 26. března  
Výstava Miroslav Matoušek – Fotografické dílo, Horácká galerie, Nové Město na Moravě

■ průběžně  
Stálá expozice českého umění 19. 20. a 21. století, nově otevřená expozice ze sbírek v Jihlavě, A. Chittusij, B. Havránek, V. Hynais, J. Brožík., rodina Mánesů, E. Filla, B. Kubišta, F. Hudeček, P. Kotík, B. Matal, M. Medek, B. Lacina, J. Kotík, Z. Fibicová a mnoho dalších, Oblastní galerie Vysočiny, Jihlava

Informace jsou převzaty z interaktivní databáze akcí www.region-vysocina.cz

## Vyšly dvě nové knihy o regionu

Vysočina • Další knihy o našem kraji jsou na světě. Na konci listopadu pokřtil hejtman Vysočiny Miloš Vysrčil (ODS) výpravnou knihu Františka Plevy Sázava milovaná a publikaci Dačicko, Slavonicko, Telčsko – Vlastivěda moravská.

Na křtu knihy Sázava milovaná se hejtman ve Světlé nad Sázavou potkal se starosty měst a obcí celého Posázaví a také místopředsedy poslanecké sněmovny Miroslavou Němcovou (ODS), Janem Kasalem (KDU-ČSL) a senátorem Bedřichem Moldanem (ODS). Obsáhlá kniha mapuje místa podél celého toku řeky. Na ní se pak autor dívá pohledem potomků někdejších vorařů, mlynářů, ale i obdívavatelů všeho, co patří k řece a k životu obyvatel žijících v regionech kolem Sázavy.

V Telči pak pokřtil knihu Dačicko, Slavonicko, Telčsko – Vlastivěda moravská. Obsáhlá publikace mnoha autorů - odborníků shrnuje všechny informace o tomto historicky společném regionu. Stane se jistě na desítky let zdrojem poznatků i dalších inspirací nejen pro studenty, ale i pro širokou veřejnost. „Mám z takových krásných knih obrovskou radost.



Křest knihy Sázava milovaná: autor František Pleva, starosta Světlé nad Sázavou Josef Böhm, místopředseda Poslanecké sněmovny Jan Kasal, hejtman Vysočiny Miloš Vysrčil. Foto: archiv kraje

to historicky společným regionu. Stane se jistě na desítky let zdrojem poznatků i dalších inspirací nejen pro studenty, ale i pro širokou veřejnost. „Mám z takových krásných knih obrovskou radost.

O to větší, že na jejich zrodu se výrazně podílel i kraj Vysočina prostřednictvím grantového programu Edice Vysočiny. Stále se nám potvrzuje správnost myšlenky pomáhat na svět knihám,

které se týkají našeho kraje. Ale velkou zásluhu na vzniku těchto knih mají především osvětlení zastupitelstva podílejících se měst,“ komentoval nové knihy hejtman Miloš Vysrčil.

## Kraj podporuje malé obecní knihovny

Vysočina • Celkem 16 neprofesionálních knihoven letos získalo titul Knihovna Vysočiny roku 2005. Ocenění udělila Krajská knihovna Vysočiny Havlíčkův Brod nejlépe pracujícím malým

obecním knihovnám v rámci letošního ročníku tradiční Malé knihovnické slavnosti.

„Knihovny jsou nejen centrem kulturního života, ale v posledních letech se stávají moderním

informačním pracovištěm, které například nabízí veřejný přístup k internetu,“ říká krajská radní pro kulturu Martina Matějková (ODS). Kraj malé knihovny na svém území podporuje, Fond

Vysočiny pro ně letos vypsal dva granty. Například o grantový program s názvem Líbí se nám v knihovně byl velký zájem, přihlásilo se 119 knihoven, 66 z nich se svojí žádostí uspělo.

„Malá knihovnická slavnost je zejména poděkováním za velmi záslužnou práci knihovníků neprofesionálních knihoven, kterých je podle poslední statistiky v našem kraji celkem 587,“ doplnila Martina Matějková.

## KNIHOVNY, OCENĚNÉ TITULEM KNIHOVNA VYSOČINY ROKU 2005

Havlíčkobrodsko	Jihlavsko	Pelhřimovsko	Třebíčsko	Žďársko
Okrouhlička	Kamenná	Světllice	Hornice	Babrová
Stříbrné Hory	Nová Říše	Těmice	Krokočín	Jány
Úsobí	Puklice	Zhořec	Svatoslav	Radešínská Svatka
			Výčapy	

## OSOBNOSTI NAŠEHO KRAJE

## Šimon Boruhradský

\* 25. 10. 1650 Polná  
† 6. 4. 1697 na lodi

Misionář Šimon Boruhradský pocházel z rodiny polenského radního. Vystudoval gymnázium v Jihlavě, dva roky filosofie na olomoucké univerzitě a pak pracoval jako hospodář v jezuitském řádu, kam vstoupil jako laický bratr.

Jako ekonom dosáhl výrazných úspěchů a to

přispělo k jeho účasti na první české misijní výpravě do Nového světa. V roce 1680 připlul do Mexika a začal pracovat jako hospodář jezuitské koleje v Mexiko City. Velmi úspěšně zde navrhl protipovodňová opatření, pracoval na přestavbě místodržitelstvího paláce, vytvořil návrh převedení toku řeky, která ohrožovala město a podobných velkých staveb.

Místokrál se stal jeho ochráncem, přesto se Šimon Boruhradský nevyhnul konfliktům mezi ním a španělskými kolonisty. Nepřijal vysvěcení na

kněze, ale rozhodl se odjet na další misi. Chtěl pokračovat na Mariánských ostrovech v Tichomoří v práci jihlavského misionáře A. Strobacha, který zahynul při domorodém povstání. Na Filipínách se ale nakazil morem a nemoci podlehl na lodi. Byl pohřben po námořnicku – do moře. Práci rodáka z Vysočiny si dodnes v Mexiku lidé připomínají.

Informace jsou převzaty z publikace Luboše Göbla Osobnosti Vysočiny, vydané za podpory Fondu Vysočiny.

Žirovnice – zde se konají ... (tajenka).	autor: K. Lear	Vesnický boháč	Představený kláštera	Něčič (básnický)	Týč u vozu	Obrovská	Zdobený vojenský kabát	Nehluční	Zvířecí tuk (zastarale)	Jméno McBaina	Úsluznost	3.díl tajenky	Mužské jméno
Vést kočovný život													
Uskávávat													
Sídlo krále													
2.díl tajenky													
Zvuk mluvidel													
Opatřovat obuv													
Kožní choroba													
1.díl tajenky													
Kamarád Máji													
Tvrdá stupnice													
Ruský „to“													
Chlapecké jméno													
Mužské jméno													
Dělníci láma- jící kámen													
Vyvolávat													
Tekutina													
Roky													
Římská 4													
Domácky Oldřich													
Osobní zájmeno													
Předložka													
Bojová látka													
Recké písmeno													
Pokolení													
Oslavná báseň													
Pomůcky: daun, Ed, ekloga, šut													

## Grant podpoří kulturní aktivity

Vysočina • Až do 9. ledna běží lhůta pro podávání žádostí o finanční podporu z grantového programu Regionální kulturní tura. K dispozici jsou dva miliony korun, příjemci podpory mohou být obce, jejich příspěvkové organizace, neziskovky i podnikatelé. Jednotlivý projekt může dosáhnout maximální podpory 30 procent, nejvýše 50.000 korun. Kraj tento program vyhlásil už počtvrté, dosud jeho prostřednictvím podpořil 266 projektů celkovou částkou zhruba sedm milionů korun.

## V Pelhřimově vystavují mince

Pelhřimov • Až do konce ledna trvá v Muzeu Vysočiny v Pelhřimově ojedinělá výstava mincí. Pevážnou část expozice tvoří mince z nalezu sbírky pod schody v Solní bráně zámku Říčanských.



Nalezená schránka obsahovala stovky mincí z muzea, které sem někdo patrně ukryl za války. Muzeum v těchto dnech znovuobjevený poklad poprvé ukázalo veřejnosti. K vidění tak jsou peníze, kterými se na našem území v historii platilo. Výstava je otevřená od úterý do pátku od 9.00 do 12.00 a mezi 13.00 a 16.00, v sobotu od 10.00 do 12.00 a v neděli od 13.00 do 15.00.

## Památky pújdou snadno najít

Vysočina • Turisté, kteří na Vysočinu přijedou navštívit památky UNESCO, budou mít usnadněnou orientaci. Kraj chce k silnicím osadit speciální orientační značení. To by mělo řidiče spolehlivě dovést od hranic kraje, či hlavního silničního tahu až na místo. Odbor regionálního rozvoje ve spolupráci s příslušnými institucemi nyní pracuje na nejlepší podobě i umístění značení.



Správné znění tajenky zašlete na adresu redakce do 15. prosince. Tři vylosovaní obdrží zajímavé ceny.

Vylouštění z minulého čísla: Součástí světového kulturního dědictví je poutní barokní kostel sv. Jana Nepomuckého ve Žďaru nad Sázavou v katastru Zelená Hora. Stavbu navrhl architekt Santini. Půdorys stavby tvoří pěticipá hvězda.

Výherci z minulého čísla L. Hillová, Jihlava, E. Fürstová, Havlíčkův Brod a I. Homoláčová, Jihlava získali speciální poznámkový blok s logem kraje Vysočina, psací soupravu a klíčenku na frk s poutkem na mobilní telefon.